



聚焦第九个全民国家安全教育日

让总体国家安全观深入人心

——各地各部门广泛开展全民国家安全教育日宣教活动

数米高的主题海报悬挂展厅，精美的剪纸作品布满展墙，充满国家安全元素的绘画、雕塑、扇面等艺术品摆满展台……4月15日，天津市滨海新区国家安全主题艺术展览如期与市民见面。

“这些作品很有教育意义，展现了总体国家安全观的方方面面，也让我明白维护国家安全人人有责，人人可为。”天津市民杨薇说。

今年是总体国家安全观提出10周年，在第九个全民国家安全教育日到来之际，各地各部门围绕“总体国家安全观·创新引领10周年”主题，广泛开展形式多样的宣教活动，推动总体国家安全观深入人心、落地生根。

司法部、全国普法办在线上组织开展“全民国家安全教育日专项答题”活动；共青团中央、国家安全部举办总体国家安全观宣传教育主场示范活动，并共同启动“国家安全青春挺膺”主题团日活动周；教育部组织开展“千万高校学生同上一堂国家安全教育课”……一系列贴近生活场景的内容，让群众深入浅出地普及了总体国家安全观的重大意义和丰富内涵。

4月1日，湖北武汉“国安号”地铁专列

从洪山广场地铁站发出，车厢内壁喷画着武汉市国家安全卡通IP人物“武小安”动漫形象，车门、车窗等显眼位置图文并茂展示总体国家安全观相关内容。

在山西、四川、广东等地，“国安号”主题城际列车、公交专线等陆续上线，一座座移动的“国家安全知识科普馆”成为宣传教育的重要阵地。

在云南德宏芒市机场，民警组织开展“出境前的国家安全课”，向乘客介绍当前国家安全局势、总体国家安全观相关内容，以及出境后的重点注意事项，提升我出境公民在海外保护人身财产安全、自觉维护国家利益的意识和能力。

青少年是祖国的未来。连日来，各地以青少年喜闻乐见的形式，引导青少年牢固树立总体国家安全观，培养法治思维、安全意识。

版画拓印、飞行棋挑战、魔方拼图……4月11日，在新疆乌鲁木齐水塔山总体国家安全观主题公园，融入国家安全相关知识的互动活动吸引了众多参与者。

在和父亲共同完成海报拼图后，乌鲁木齐市第三十五小学学生菲尔娜·阿里木江说：“我们的家庭需要每个人用心呵护，

我们的国家也一样，需要我们每个人都用心去保护她的安全。”

4月12日一早，民警来到吉林省长春市第五十三中学，开展了一场主题为“融合共建进校园 警校联动保平安”的国家安全教育进校园活动。

通过实物展示、案例警示、情景模拟等方式，警官现场讲解毒品、校园霸凌、电信诈骗等危害，切实提高孩子们的自我保护意识和安全防范能力。

“我们希望通过寓教于乐的方式，把安全观念根植于学生心中。”长春市第五十三中学政教主任刘艳丽说。

独具创意的宣传海报、别开生面的知识问答、种类丰富的文创周边……4月14日，在哈尔滨工业大学校园内，一系列主题活动正在开展。

“我们围绕网络安全，提前设计海报和宣传手册，还策划了趣味问答等各类活动。”黑龙江省网信办网络安全处处长孙艳平介绍，活动在设计上更侧重互动性，让总体国家安全观和网络安全理念深入人心。

有的省份因地制宜，结合当地实际和特色，创新宣传形式，提升教育实效。

4月13日晚8时许，河南郑州如意湖文化广场上人潮涌动，一场大型无人机灯光秀正在上演。千架无人机在夜空中组成多种图案，给广大市民提供视觉盛宴的同时，也让总体国家安全观可知可感可传。

在西藏，全民国家安全教育“边境接力行”走进十个县市，向当地群众讲解筑牢总体国家安全观的重要意义，夯实维护祖国西南边陲的安全防线。

“一枝一叶总关情，说说总体国家安全观。四月十五国安日，家喻户晓人人知……”在山东济宁微山县杨村国家安全剧场，结合端鼓腔、山东琴书、快板等曲艺形式的文艺节目，引起游客和村民的热烈反响。

在江西赣州，一万多名快递小哥化身国家安全宣传员，携带宣传资料，驾驶贴有总体国家安全观宣传海报的快递车，投入到日常配送工作中，向广大群众宣传总体国家安全观，普及国家安全知识。

“国家安全与每个人息息相关，我们将在工作中利用快递点多面广的特点，当好‘兼职’国安宣传员，为增强全民国家安全意识和素养贡献力量。”中国邮政集团有限公司赣州市章贡区分公司快递员蔡建军说。 新华社北京4月15日电

线上线下共同发力 强化国家安全教育

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 王磊 刘赛)昨日，中原区在西流湖公园南区国家安全观主题公园组织开展了全民国家安全教育日集中宣传教育活动。活动现场通过设置咨询台、摆放展板、文艺表演和发放宣传品等形式，向市民宣传国家安全法律法规等相关知识。

据介绍，活动以“总体国家安全观·创新引领10周年”为主题，在全区范围内积极营造国家教育浓厚氛围。活动现场举办了精彩纷呈的文艺汇演，忠肝义胆的河南豫剧《精忠报国》，爱国情怀的舞蹈《橘颂》《我和我的祖国》，保家卫国的经典豫剧《穆桂英挂帅》，诗朗诵《中国面孔》等精彩节目轮番上阵。活动现场还邀请中原区优秀非遗项目传承人向在场群众集中展示了传统面塑、糖画、剪纸、郑记扣碗等制作技艺。主办方精心准备了国家安全主题帆布包、抽纸、鼠标垫、纸杯等小礼品，在宣传知识的同时增强了市民的参与感和获得感，带动了群众参与了解国家安全知识的积极性。

中原区线上线下共同发力营造全民参与活动氛围。从3月28日开始，线下开展悬挂横幅、张贴宣传标语、发放宣传资料、召开座谈会、收看国家安全宣传片等活动，线上通过社区微信群、“中原发布”等公众号推送国家安全知识，对辖区群众进行常态化宣传。高度重视国家安全教育，全区中小学、幼儿园围绕“4·15”全民国家安全教育日开展了一系列丰富多彩的活动。各学校通过展板、手抄报、电子屏滚动播放等形式宣传国家安全知识，组织班会、队会及国旗下演讲，深入普及国家安全法律法规。伊洛路小学等多所学校还邀请检察院、法院等部门专家进校，为师生们讲解信息安全及法律知识，进一步增强师生国家安全意识。

中牟总体国家安全观主题公园正式投用

本报讯(记者 卢文军 通讯员 黄喆)4月15日是第九个全民国家安全教育日。为全面落实总体国家安全观，进一步增强全县广大干部群众的国家安全意识，推动国家安全教育走深走实，中牟县在新建成的总体国家安全观主题公园设置主会场，其余各乡镇在各自辖区设立分会场，分批次开展“4·15”全民国家安全教育日宣传活动。

开展国家安全教育是贯彻落实总体国家安全观的重要举措，是夯实和筑牢国家安全的重要载体，本次活动以“总体国家安全观·创新引领10周年”为主题。

活动当天，通过悬挂横幅、设置宣传展板、播放国家安全知识宣传片、开展现场咨询、发放宣传资料等方式，普及国家安全知识及《国家安全法》《保密法》《密码法》等相关法律法规。

据统计，本次活动共发放宣传册、宣传页2万余份，宣传手提袋5000余个，制作展板350余块，横幅近550条，发放宣传册的同时有专业人员负责讲解，吸引了众多市民驻足观看，营造了“国家安全，人人有责”的良好氛围，有效地增强了广大市民的国家安全意识，筑牢全民国家安全教育防线。



昨日，全民国家安全教育日集中宣传活动在郑东新区如意湖文化广场举行。活动通过设置展板、发放宣传资料等方式向市民宣传国家安全知识。 本报记者 周雨 摄

让“国家安全”的种子在心中生根



本报讯(记者 张玉东 张倩 景静 文/图)今年4月15日是第九个全民国家安全教育日。昨日，市公安局在郑州师范学院附属小学开展全民国家安全教育日集中宣传活动，为师生带来一场沉浸式、互动式的国家安全教育学习体验。

活动现场，市公安局设置了全民国家安全教育日宣传展板和条幅，通过图文知识、漫画讲解等形式，向大家介绍国家安全的基本概念以及如何维护国家安全等内容，进一步增强大家的遵纪守法意识和安全防范能力，让在场师生受益匪浅。

在普及国家安全知识的同时，市公安局组织特警、交警、禁毒、反诈等业务警种在学校操场摆起“地摊儿”。交警四支队民警带领同学们体验酒精测试仪、铁骑摩托，体会戴头盔、系安全带的重要性。金水分局反诈民警教孩子们如何识别网络诈骗、快递退费费等网络“陷阱”。特警们与小朋友一起拼中国地图，学国土安全知识，小朋友们穿上防弹背心、防爆头盔体验一次当特警的酷帅感觉(如图)。

昨日，二七区樱桃沟管委武装部走进辖区袁河小学，为学校师生带来了一场生动而富有意义的国家安全教育宣讲活动，进一步让师生深刻认识到国家安全的重要性，明确每个人在维护国家安全中的责任与担当。

“什么是国家安全？”“国家安全包括哪些内容？”“哪些行为会危害国家安全？”活动伊始，工作人员通过互动方式，引导学生积极参与基本理论的学习。随后，结合日常生活中的实际案例，深入浅出地阐述了国家安全的内涵和外延，使孩子们意识到国家安全并非遥不可及的“谍战片”情节，而是与每个人的生活紧密相连。在学习过程中，孩子们积极提问，现场气氛热烈而活跃。

此次活动不仅为袁河小学的师生们普及了国家安全知识，更在孩子们心中播下了爱国、爱党的种子，使师生们更加深刻地认识到，维护国家安全是每个人的责任和使命，只有每个人都尽到自己的责任，才能共同构筑坚不可摧的国家安全防线。

害国家安全？”活动伊始，工作人员通过互动方式，引导学生积极参与基本理论的学习。随后，结合日常生活中的实际案例，深入浅出地阐述了国家安全的内涵和外延，使孩子们意识到国家安全并非遥不可及的“谍战片”情节，而是与每个人的生活紧密相连。在学习过程中，孩子们积极提问，现场气氛热烈而活跃。

此次活动不仅为袁河小学的师生们普及了国家安全知识，更在孩子们心中播下了爱国、爱党的种子，使师生们更加深刻地认识到，维护国家安全是每个人的责任和使命，只有每个人都尽到自己的责任，才能共同构筑坚不可摧的国家安全防线。

承诺签名 共同守护国家安全

本报讯(记者 王军方 杨丽萍 张国庆 通讯员 张健 文/图)今年4月15日是我国第九个全民国家安全教育日。4月15日上午，惠济区在古柏园公园举办了以“总体国家安全观·创新引领10周年”为主题的全民国家安全教育日集中宣传教育活动。

活动现场，主办方播放了《这十年》《国家安全 人人有责》等宣传教育片，国家安全宣讲员从什么是国家安全、总体国家安全观的内涵等方面向现场群众进行了国家安全知识讲解。国家安全守护者带领现场人员进行“坚决贯彻总体国家安全观，增强国家安全意识，履行维护国家安全的责任和义务，做维护国家安全的忠实捍卫者”的庄严宣誓，引起在场干部群众热烈反响。

活动中，市民纷纷在“国家安全 共同守护”签名墙上签名(如图)，表达对国家安全工作的关心和支持。主办方还开展了趣味横生、寓教于乐的“全民国家安全教育日”专题竞猜活动，吸引了大批市民踊跃参与。参加此次集中宣传活动的单位，通过设置咨询台、摆放展板、发放宣传册等形式现场为群



众面对面解读国家安全知识及相关政策法规。

此外，惠济区各镇(街道)在社区、公园广场等人员密集场所设立集中宣传点位，通过摆放展板、普法宣传、知识问答等形式同步开展集中宣传活动；各行业主管部门结合自身工作实际在行业窗口、建筑工地、活动中心、各类市场等地对群众进行国家安全教育。此次活动，全区共设置各类

宣传板块100余块，悬挂横幅100余条，发放宣传页2万余份，参与人数近5万人。

下一步，惠济区将进一步加强国家安全教育，统筹发展和安全两件大事，认真履行国家安全责任制，增强干部群众总体国家安全观，持续引导教育全体干部群众自觉做国家安全守护者，汇聚形成维护国家安全的强大合力，筑牢维护国家安全的人民防线。

桃源路放通俩月又设围挡?

回复:管网改造,下月中旬完工

“桃源路不是修好了吗?怎么又围上围挡了?请问何时完工,坐个公交车都不方便,太耽误事了!”近日,有网友向郑州日报“市民热线”反映,桃源路春节放通之后给周边居民出行带来了便利,但通行刚刚两个月又在劳动节口围上了约50米的围挡,希望施工方加快管网施工进度早日还路于民。

桃源路是二七区的一条城市次干道,该路周边居民生活小区众多,道路一侧又有郑大南校区,这也使得该区域常年人车流量不断,成了市内“烟火气”浓郁的街区之一,而近两年该路的改造提升也引来沿路居民的关注。

2023年5月起,桃源路开始进行排水管网改造施工,此后市民呼吁早日完工拆除围挡的声音不断出现。2024年1月18日,记者联系施工方收获回复“最早1月底,最迟2月初项目就能完工”。春节期间,该处工程拆除围挡,实现还路于民,给周边居民的节日出行增加了便利。

为方便沿途市民出行,郑州公交于2月24日起,恢复了201路、217路、256路、298路的桃源路区域线路,但3月底新修的桃源路又在与勤务街交叉口区域重新树起了围挡,相关公交线路的运行也受到了影响。

4月15日上午,记者在桃源路与勤务街交叉口看到,路口区域机动车道几乎被围挡整个圈住,市民和车辆需要经由道路南北两侧留出的狭窄通道行进,围挡内部的路面则已破开,大量黄土堆积在施工现场。

记者注意到,围挡西侧的现场公示牌显示的仍是桃源路(兴华街北一大路)排水管网改造工程信息,称“本次现状道路红线为17米,本工程为雨水管网提升改造工程,改造过程中涉及旧雨水管网的拆除和新建雨水管网的铺设工作,以及恢复破除的车行道、人行道等路面”,建设单位为“郑州市市政设施事务中心”,施工单位为“郑州市市政设施维修建设有限公司”,工程日期显示为“2024年3月28日至2024年5月15日”。

“工期有保证,能在计划时间内完工,到时也能拆围挡还路于民。”下午,记者与施工单位现场负责人取得联系,他表示该处施工是为了给此前的工程收尾,计划工期将持续至5月中旬,目前施工进度比较顺利。 本报记者 汪永森

西四环绿化带“变身”菜地?

养护单位:逐步恢复,加强管理

“西四环陇海路交叉口西南角,市政绿化带被毁坏了,严重影响美观!”近日,有网友向郑州日报“市民热线”反映,西四环与陇海路交叉口西南角的绿化带内被人私自翻土种上了不少蔬菜,希望相关部门对该种行为进行制止。

4月15日上午,记者来到西四环与陇海路交叉口西南角,该处绿化带内未种植大型花木,部分区域被杂草杂树所覆盖,但立交桥墩中间已有五六块区域被开垦,部分地块已经长出了不同品种的蔬菜,而这些菜地的总面积超过了100平方米。

“原来里边都是草,很少见到有人打理,现在有了几块菜地,看起来以后还会更多。”对于绿化带内种植的青菜,在此散步的市民表示是三四月份才出现这种情况,在此种菜的可能是周边小区业主或附近村民,而近期该区域的菜地种植面积也在逐渐扩大。

随后,记者将西四环绿化带内出现菜地的情况反映给中原区园林绿化养护中心,该中心很快将问题转至养护单位进行核实。下午,相关养护单位回复称,近期多次接到有关该问题的反映,12345政务服务便民热线也曾对该问题进行转办。

“以前就有,我们发现了就会处理。现在这一块儿正在逐步恢复,也会加强养护管理。”该名工作人员说,近期将加大对该区域的巡查和养护力度,尽快恢复绿化带内的植被,避免类似情况再度出现。 本报记者 汪永森

石楠花味难闻为啥要种?

园林部门:扮靓城市的“好手”

习惯了春天的百花香,近日郑州“上新”的一种白色的花却让人几欲掩鼻,避之不及,这就是“花中刺客”石楠花。这种花的味道如此不受人待见,在街头或庭院内却屡见不鲜,是何道理?听听园林专业人士怎么说。

在郑州的街角游园、道路广场,经常会看到这样一种花,它花开成簇,雪白无瑕,远远望去就像是一颗巨大的菜花,虽然美丽,却可远观不可近闻。它就是石楠花,是石楠树的花朵,和我们熟悉的桃李梨一样,都属于蔷薇科大家庭。

4月14日下午,记者来到文化北路,看见道路中间绿化带内种植着许多石楠,雪白的石楠花迎着春日暖阳竞相绽放,但美丽的花朵下却鲜有欣赏拍照的人,反而有不少人都绕着它走。途经此处的市民张女士表示:“这花气味有种说不出的腥臭味儿,闻着很难受。”

在金水区市民文化公园附近,同样有成片的石楠花盛开。微风轻拂,一阵阵特殊的气味也随之飘来。“这花的味道闻起来很难闻,每年到这几天,到它跟前都想绕着走。”市民余先生说。

人们印象中的花都是香的,而石楠花为什么这么难闻?花味难闻为啥还要种?金水区城市管理局绿化中心公园绿地管理科相关负责人告诉记者:“石楠花的气味之所以难闻,是因为一种奇妙的氧化反应,石楠花的臭味主要是精氨酸氧化导致的,精氨酸是一种氨基酸类化合物,当它与氧气相遇的时候,就会释放出让人一言‘楠’尽的特殊味道,不过可以放心的是,石楠花的这种味道虽然不大好闻,但对于人体并没有什么影响。建议大家不要‘以味取树’,石楠花花期只有10至20天,花期结束后市民便不再被其气味困扰。”

这种被人们嫌弃的花,在园林专业人士眼中却是城市绿化的得力干将。据介绍,石楠具有四季常绿、抗烟尘、吸收汽车尾气、驱蚊、降尘和稀释有毒气体的功效,被称为“抗霾神器”,能起到净化环境的作用,可谓扮靓城市的“一把好手”。另外,它成活率高,易养护,在平衡城市生物多样性方面,也发挥了积极作用。将这些特点综合起来,没有多少植物能够替代它,故而在城市园林绿化中,它还是一种可用之才。

本报记者 裴其娟 通讯员 蔡晓红 徐珂